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Aoxnon 3.1 (Ilp. 3)

Mvnun ueyebovg 128 MB ekywpeltal o€ HOVAOEC TV N
byte. Ilocog amoOnkevtikog ywpog (oe byte) yperadetal yia
Vv mapakoAovOnon g eAevBepneg uvnune (a) ue yaptn
bit (bitmap), xau (P) ue ovvdedeuevn Aiora. Ilowa
ueodog etval kaAvTEPN;

['a ) ouvoedepevn Alota, vtoBeote OT:

1. H pvnun amoteAeital amo pia evaAAacoouevn akoAovdia
Tunuatwyv Aedopevov kat Kevav (omtwv) oe peyebog 64 KB.
2. KaBe wouPoc otn ovvoedeuevn Alota ypeladetal pia
OtevOvvon pvnune tov 32 bit, éva swtedio 16 bit yia 1o
U KOG, kal eva tedlo 16 bit yia tov emouevo koufo.



Antavtnon 3.1 (ITp. 3)

1 KB = 2'9byte kan 1 MB = 220 byte.
Apan pvnun 128 MB = 27 * 220 byte = 227 byte.
(a) O yaptmg bit (bitmap) ypewdletan 1 bit yia kaBe povada
KATAVOUNC.
Apa ya 227 byte puvnung, o xapng yperadetan ywpo 227 /n bit.
(B) H ovvdedeuevn Alota yperadetat (32+16+16) = 64 bit/xoupo = 8
byte =23 byte.
Epooov kaBe tunua £yel unkog 64 KB (= 2° * 210 byte = 27 byte),
ovvoAlka Oa vitapyovy 227/210 = 211 xouPotl otn Alota.
Apa ouvoAIkO ywpog 21T koupor * 23 byte/woupo = 214 byte.

Yvvenwe, eav kabe povada exet unkog n > 213 byte (1KB), o yaptng bit
elval KAADTEPOC.



Aoxnon 3.2 (IIp.4 )
OewpnoTe €va OLOTNUA EVOAAAYNC, OTO OO0 1| UVT)UN
TEPLEXEL TA TTAPAKATW HEYEON kKevwv (0OTTwV) KaTa CE1pa:
10 KB, 4 KB, 20 KB, 18 KB, 7 KB, 9 KB, 12 KB, ka1 15 KB.
[Towa omr) Oa ypnowomomBel av ylvouv OUVEXOUEVEC
ALTNOEIC TUNUAT®OV ue peyedog
(a) 12 KB
(B) 10 KB
(v) 9 KB
KAl  ypnowomoleitar o0  aAyoplOuog g  IPWTNG
npooapuoyng; EmavaArafetre v  Aoknon yu  Tovg
aAyoplOuovg Tng PeATIoOTNG TTPOCAPULOYNG, ETTOLEVTG
TIPOCOPUOYNC KAl XEIPLOTNC TTPOCAPUOYTIC.



Antavtnon 3.2 (I1p.4 )

ITpwtn mpooapuoyr): 20 KB, 10 KB, 18 KB.
BeAtiotn mtpooapuoyn: 12 KB, 10 KB, 9 KB.
Entopevn mtpooapuoyn): 18 KB, 20 KB, 9 KB.
Xelprotn mpooapuoyn: 20 KB, 18 KB, 15 KB.



Aoxnon 3.3 (IIp.9 )

Mua unyavn £xel ywpo oievBivvoewv 32 bit katl oeAideg
ueyeBovg 8KB. O mivakag oeAidwv  Pploketan
£EOAOKAT| POV OTO VAIKO KAl XPTOIUOTTOLEL pia AeEn TV 32
bit yia ka0e kataywpnon. 'Otav Eexvael a diepyaoia,
0O TIVAKAC OEAIOWV OAVTIIYPAPETAL OITO TN UVIUN OTO
VAKO, pe pvOuo pia Ae€n ava 100 nsec.

Av xdaBe Oepyaoia exkteAeltar  yaa 100 msec
(ovumeprAaufavetal kat o YpOvog sov Ypeltadetal yia va
poptwhel 0 mvakag oeAIOwV), TO10 TTOCOGTO TOV XPOVOU
m¢ CPU aglepwvetal ot @OPT®MON TWV  JIVAK®OV
OEAIOWV;



Antavtnon 3.3 (Ilp.9 )

Me ywpo OtevBvvoewv 32 bit, €yovue ovvoAiKA 232 €1KOVIKEG
OevBvvoerg (virtual address space).
KaBe oeAida exel ywpo uviung 8KB = 23 * 210 byte= 213 byte =

= 213 * 23 bit = 216 bit
[Tooeg KaTaywpPnoelg MPpemel va meplAauPavel o mivakag oeAIOwV;
— 'Ooog etvan 0 ywpog OrevBuvoewv / ueyebog oeAldag 1
— 232bit/ 2'9bit =216 (= 65.536) kataywpioelg Twv 32 bit n kabe uia.

XpOvog pOPTWOTIC TOV JTIVAKA GEAIOWV:
— T'a 1 oeAida xperaletar xpovog 100 nsec
— T 65.536 oeAibeg xperdlovtal Xpovog 65.536x100 nsec ~= 6,6 msec.

Av ma Siepyaotia exkteAeital yia 100 msec, yperalovtan 6,6 msec
yial TN QOPT®WOT TOL Jivaka oeAldwv kat 93,4 msec ywa v
ekteAeon. Emouevwg 6,6% TOv YPOVOL APIEPWVETAL OTI
POPTWOT] TOV TVAK®WV OEAIOWV.
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Aoxnon 3.4 (IIp.12)

'Evag  vmoloywotng pe oOwevBuvvoele tov 32 bit
YPNOOTIOlEL €vav Tiivaka oeAldwv Ovo emumedmv. Ot
ewkovikee Oevbuvvoelc ywpiovral oe eva medio 9 bit ya
TOV JIIVOKA OEAIO®WV TOL VWYNAOTEPOL EMITEOOV, Eva
nedlo 11 bit yla tov mivaka oeAidwv Tov OeVLTEPOV
emITEOOV, KA L oxeTikn oievbvvon (offset).

[Tooo peyaleg etvan o1 GeAIOEC KAl TTOOEC LITAPYOVV OTO
Ywpo OtevBuvoewv;



Antavinon 3.4 (Ilp.12)

e YvVvoAlkQ, 20 bit ypnoluosmolovvTal yia TIC EIKOVIKEC

Olevbvvoelg, apnvoviag 12 yia v oyxetikn otevduvon
(offset).

e AvTO onuaivel 0Tt kGBe oeAida £yel pueyebog 212 byte N
4KB.

« 'Evag ywpog exkovikwv SievBivoewmv twv 20 bit eyxer 229
oeAlOeC.



Aoxnon 3.5 (Ilp.14 )

'Evag vmmoAoylotne £xel eikovikeg olevbuvvoele 32 bit kat
oeAldeg peyeboug 4 KB. To mpoypaupa kat ta dedoueva
YwPoLV padt otn yaunAotepn oeAioa (0-4095). H otoifa
YWPAEL OTNV LYPNAOTEPT) GEALOA.

(a) IIooegc xkataywpioelc ypelalovial OTOV  JvVaKQA
0eAlOWV av  ypnowuosmoleital  mapadootakn  (evog
EMITEOOV) OEAO0ITOINOT;

(B) Ilooec xaTaYwWPIOEL OTOV JIIVAKA OEAIOWV
¥peliadovial av  YPNOUOTOIEITAl  OeA00oInon  Ovo
emedwv, ue 10 bit oe kaBe Tunua;
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Antavnon 3.5 (Ilp.14 )

« KdaBe oeAlda exel peyebog 4KB, 6nAadn ypeialovtat 12 bit yia to
offset (4KB = 212)

(a) Eav €xovue sivaka oeAldmv evOg emumedov:

— Xpewadovrar 232/212 = 220 geAideg yia va meptypa@el OA0 10 €0POC TV
EIKOVIK®V O1evBUvoemv (11 1M oeAideg).

—  Emopévwg, o mivakag oeAidwv mpemel va €xel 1M kataywpioeig.

(B) I'ia oeAtdomoinomn 6Vo eMITESWV:

— O xvprog mivakag oeAidwv exel 2'° 1 1K kataywpioeig pe v kabe pia va
Oelyvel oe é&va Oevtepo mivaka oeAidwv. Movo SVo amd avteg
XPTOLOTTOI0VVTAL.

— 'ET1o1 ovvoAika yperadovtal HOovo 3 KATAXWPIoES TOV Tvaka oeAidwyv, uia
OTOV JVAKO OVOTEPOVL EMUITEOOL Kal Hid yia kafe mivaka KATOTEPOU
EMITESOV.
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Aoxnon 3.6 (I1p.15)

'Evag vtoAoylotng pe oiepyaaoieg stov xovv 1024 oeAideg 010
Ywpo O01evbivoewy Touvg O1aTNpPel TOUC TIVAKES OEAIOMV TOV
otn pvnun. H emPapvvon mov amatteitar yua va dwaPaotel
HaL AEEN aso Tov sivaka oeAldwv etvan 5 nsec.

[a va pewwBdel avtn n emPapuvvor, o voloylotng dradetel
uta TLB n omola owatnpel 32 (evyapla (ewkovikn oeAldq,
(PLOTKO TTAAIO10 0EAIOAC) KAl WITOPEL val KAVEL pia avadntnon
o¢ 1 nsec.

Tv mooooto evotoylag amaiteltar yia v TLB wote va
uewwOel n ueon emPapuvvon o 2 nsec;
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Amtavtnon 3.6 (I1p.15 )

Oa pemet 1*a + 5* (1-a) =2 => a =31 75%.
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Aoxnon 3.7 (I1p.18 )

Mwa unyavn &€xelr ewovikee oOlevOuvvoelc 48 bit ka
puoikee otevBuvoelg 32 bit. O1 oeAldec exovv ueyebog 8
KB.

[Iooec xataymploelg amaTOUVTIAlL Yl TOV JIvaKad
0eAIOWV;

[Tooa tAaiola oeAidag vmapyovv ot RAM;
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Antavtnon 3.7 (I1p.18 )

MeyeBog oeAidag 8KB = 23 * 210 =213 byte.

Xwpog eikovikov OievBvvoewv 48 bit, dpa 248 ekovikeg
olevBuvoelc.

Xowpog @uokev Otevbivoewv 32 bit, apa 23?2 @uoikeg
olevBuvoelc.

Ol KaTaywpnoelg Tov mivaka oeAldwv etvan 248/ 213 = 235
(nteptmmov 34 O10.)

YV 7pa&n ol OLVVOAKA 23° egkovikég oeAidec Oa
evaAdooovtal ota 232 / 213 = 219 mAaiola oeAidag ot

v .
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Aoxnon 3.8 (IIp.22 )

Av 0 aAyopiOuoc avtikataotaong oeiidag FIFO
ypnowosmombel pe teooepa mAAIOIA OEAIONC KAl OKT®
oeAldeg, Tooa o@AApata oeAidag Ba spokvpouvv av N
ovuPoroocelpa avagopwv etvar 0-1-7-2-3-2-7-1-0-3, pe
O0€OO0LEVO OTL TA TEOCEPA TTAALOTA EIVAL APYIKA AOE1QL;

Enavaiafete to 1010 mpoPAnua yia tov aryopifuo LRU
(LodelEn: Oewpelote o1 kAOe KaATAYWPNOT TOL JIVAKQA
oeAl0WV, O1atnpel eva puetpntn M omov detyvel to A 0og Twv
EVIOAWV KATA TN XPOVIKI] OTIYUN TNG TEAELTAIAC AVAPOPAC
0TI OeAI0Q)
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Antavtnon 3.8 (I1p.22 )

['la Tov aAyopiBuo FIFO tmrpokuTrTouv 6 opaApara:
0-1-7-2-3-2-7-1-0-3
XOx1x7x2x3271x03

['la Tov aAyopiBuo LRU trpokuTTTOUYV 7 OAApaTa:
XO0Ox1x7x2x3271x0x3
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Aoxnon 3.9 (I1p.23)

Oewprjote TV akolovOia oeAldowv e Ewkovace 3-15(0).
YmoBeote ot ta bit A ywa Tic oeAldeg B ewg A elvan
11011011, avtiotorya.

ITowa oeAloa Ba agpaipeoel o alyoplOuog tne OevTeEPNC
gukalplag;

A is treated like a
e newly loaded page

(b)
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Amtavtnon 3.9 (I1p.23 )

Oa emiAeyel n 11 oeAlda pe bit A=0, apan D
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Aoxnon 3.10 (I1p.24 )

'Evag tikpOg LITOAOYI0TIG £XEL TECOEPA TAALOIA GEALOAC.
2TOV JIPWTO Y TLUIIO TOV POAOYIOV TA bit A €yoUV TIC TIUEC
0111 (n oeAlda 0 €xelr tnv iun 0, evw o1 voAowteg 1).

2TOUC ETTOUEVOVC XTUITOVUC POAOYIOU, Ol TIUEC lval 1011,
1010, 1101, 0010, 1010, 1100, ka1 0001.

Av ypnowomoleltalt ot aAyopiduol ynpavong pe eva
uetpntn 8 bit, Ppeite TIC TIUES TWV TECOAPWV UETPNTWV
LETA QIO TOV TEAEVTALO XTVTIO POAOY10V.
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Amtavtnon 3.10 (I1p.24 )

Epapuolovue TtOov aAyopilOuo yrnpavong ot 0eAlOeg
(mpooBeon tov bit A kot peta oAloOnon 6efia. Ot
uetpnteg Ba etvar teAika:

YeAoa 0: 01101100
YeAoa 1: 01001001
YeAoa 2: 00110111
YeAoa 3: 10001011
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Aoxnon 3.11 (I1p.26 )

>tov aiyopiBuo WSClock tn¢ Ewkovacg 3-21(y), o 0elkng
oetyvel oe oeAida pe A = 0.

Av 1 =400, omov T elval N NAIKIa TOL CUVOAOVL gpyaoiag,

Oa apaipebel 1 ovykekpluevn oeAioa; T Oa yiver av 7 =
1000;

1620]0

2084[1 20321

2003[1 2020]1

1980 [1 2014]0

1213]0
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Antavtnon 3.11 (I1p.26)

« H nAwia tng oeAidag eivar 2204 - 1213 = 991. Av 1 = 400,
OEV AVIKEL OTO OLVOAO gpyaoiag, emouevmg Oa eEetaotel 1o
bit Tpomomoinonc.

— Eav eivar T=0 n oeAida eivar kaBapn kat Ba agpaipebel
apeowe. Atagpopetika 0a avaldnmOetl kavteprn oeAida.

« Av 1=1000, n xataotaon eival orapopetikn. Twpa n oeAlda
avnkel oto oLVoAo epyaociag (opraka), apa oOev Oa
agaipedel.
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Aoxnon 3.12 (I1p.28 )
'Evag vmoAoylotng £xel teooepa mAalowa oeAidac. O xpovog
POPTWOTNC, O XPOVOC TEAEVTALAC TTPOOTTEAAOTC, KAl Ol TIUEG
Twv bit A xau T yia kaBe oeAlda @aitvovtal mapakatw (ot
YPOVIKEC OTIYUEC ELVAL OE XTLITOVS POAOYIOV):

2eAida | Poprwlnke | TeAeutaia avagopd A T
0 126 280 1 0
1 230 265 0 1
2 140 270 0 0
3 110 285 1 1

(a) ITowa oeAlda Ba avtikataotnoetl o aryopiBuoc NRU;
(B) ITowa oeAlda Oa avtikataotrnoel o aryopiOuog FIFO;
(v) ITowa oeAida Ba avtikataotnoetl o aryopiBuoc LRU;

(0) ITowa oeAlda Oa avtikataotnoel o aiyoplOuoc ng
OEVTEPTIC EVKALPLAC;
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Amtavtnon 3.12 (I1p.28 )

O NRU 11 oeAida 2 (Aoyw twv bit A, T)
O FIFO 1t oeAlda 3 (AOYm TAAQIOTEPOV Y POVOL (POPTWOTIC)
O LRU 1 oeAida 1 (avapepOnke Atyotepo tpoopata)

O aiyopiBuog tng devtepng evkaiplac tn oeAlda 2 (n 3 eival
TaAQOTEPT) AAAA TO bit A tng 3 etvat 1 evw to bit A Tng 2 etvan
0)

2eAida | Poptwbnke | TeAeuTtaia avagopd A T
0 126 280 1 0
1 230 265 0 1
2 140 270 0 0
3 110 285 1 1
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Aoxnon 3.13 (I1p.31)

'Evag vmoAoylotne mapeyel oe kabe Olepyaoia ywpo
OevOvvoewv 65536 byte, o omolog Owapeital o€
oeAldeC TV 4096 byte. 'Eva ovykekpluevo spoypauua
exel kwowka peyebovg 32768 byte, 6edoueva pueyeboug
16386 byte, ka1 otoiPa peyebove 15870 byte.

O WITOPETEL TO TTPOYPALLA AVTO VA XWPETEL OTN LVTUT;
Av 1o peyeBocg e oeAlodag ntav 512 byte, Oa ywpovos;
Ouunbeite Ol ula oeAlda Oev UTTOPEL va TIEPIEYEL
KOUUATIA OTTO OVO O1aPOPETIKA TUTLATA.
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Antavtnon 3.13 (I1p.31)

O xwowkag yperaletal 32768/4096 = 8 oeAldec akpPwc.

Ta Oedopeva yperalovrar 16386/4096=4,00048 oeAidec,
OUVETIOC 5 OeAlOEC.

H otoifa yperaldetar 15870/4096 = 3,87, ovvenwc 4 oeAldec.

To mpoypaupa €xel yopo O1evbivoewv 65536/4096 = 16
oeAloec.

SVUVOAIKA ypelaletal 8+5+4 = 17 0eAideg, ovvenwg Oev
YWPOEL

Me oeAideg twv 512-byte, 0 kwOwkag, Ta OgdOUEVA KAl 1)
otoifa yperalovtal cuvoAika 128 oeAideg (64+33+31).

Me ovvoAlkO Ywpo OtevBuvoewv e Oiepyaoiag 65536/512 =
128 oeAldeg, YwpAeL oplaka.
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Aoxnon 3.14 (IIp.32)

Mmopel ma oeAlda va Pploketar oe OVO OLVOAQ
epyaolac tnv 10w ypovikn otyur); E&nynote v
QITAVTNOT] oag.
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Amtavtnon 3.14 (I1p.32 )

e Y& MEPIMTOOTN TIOV VLITAPYEL OLAUOIPACUOS OEAIOWV, €lval
ovvaTto pia oeAida va Pploketal o€ TeEPIOOOTEPA GUVOAA
epyaotag.

« Tha mapaderyua eav eva TPOYPAUUA  XPTOIUOTOIEITAL
TAVTOYPOVA ATIO TTOAAOVC XPTOTEC O EvA OLOTNUA, TOTE Ol
oeAlde¢ oV Kwoixa Tov gapoypauuaro¢ Oa esivai
Kowvoypnoteg (epooov To bit eyypapng eivar 0, Oev
LITAPYEL AOYOC va Onuiovpynoet to AX aviiypagpa).

o TUVEMWC KATOIEC QIO AVTEC TIC KOIWVOXPNOTEC OEAIOEC
KwOKa elval oA mbavo va Bplokovtal TavToXpova OTO
OUVOAO £pYAciag KAl TwV OVO XPT|OTWV.
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Aoxnon 3.15 (I1p.33 )

'Exel mapatnpnOet ott 0 ap1Buog evioAwv stov eKTEAOUVTAL AVAUETO OTA
o@aApata oeAidag etval evbewg avairoyog pe Tov aplfuod Twv TAACIKV
7oV exovv ekywpnbel oe eva mpoypaupa. Av n owabeowun pvnun
OUTAAOIAO0TEL, TO LECO XPOVIKO O1ACTNUA AVAUETA OTA GPAALATA TEAIOAC
OutAaotadetal emiong Kat o aplOpog opaiuaTwy vtodAactadeTal.

YnoBeote omt pia ovvnBiouevn evioAn ypewaletar 1 usec, evo av
TPOKLYPEL oPAALa oeAidag ypetaletar 2001 psec (6nAadn emutieov 2
MSeC Y1 TO XEIPIOLUO TOV OPAALATOC).

'Eotm o1 &va mpoypauua ypetaletar 60 sec yia va ekteAeoTel, 0T
dwapkela Twv omoiwv ovuPaivouv 15.000 opaipara oeAidag. ITooog
¥povog Oa YpelaoTel yla TNV EKTEAECT) TOU TPOYPALUATOS, OV
OtAaolaotel n Orabeoiun Hvnun Tov;
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Agmtavinon 3.15 (I1p.33 )

To mpoypaupa mpokaiel 15.000 opdApata kot kaOe
O@AALQ ATTAITEL 2 MSEC ETMITAEOV XPOVO emeepyaoiag

JVVETIWC 1] eMPAPLVOT) TTOV TIPOKAAEITAL AITTO TA OPAAUATA
oeAldwv etvar 15.000 * 2 msec = 30 sec

KaBapog ypovog exteAeong: 60 sec — 30 sec = 30 sec

Eav 1o mpoypauua smapel outAaowa pvnun, tote Oa
npokvyovv 15.000/2 = 7.500 ocparuata

apa n emPapuvon oV TPOKAAEITAL QA0 TA OPAAUATA
oeAldwv etvan 7.500 * 2 msec = 15 sec

Xpovog ekteAeong = Ilpaypatikogc ¥povog eKTeAeonc +
emfPapvvon oparpatwy = 30 sec + 15 sec = 45 sec
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